Disciplina: LES-805 - Econometria II
professora: Ana Lucia Kassouf

EXERCICIO -1
Yy X &
l1.Omodelo =~ p+

2 2 &
varidveis tém médias zero. Os seguintes produtos cruzados foram obtidos de uma amostra
de 20 observagdes:

‘satisfaz o modelo de regressdo heterocedastico geral. Todas as

Y; Y, X X>
Y; 20 6 - 3
Yy 6 10 3 6
X - 3 5 2
X> 3 6 2 10

a. Calcule as estimativas de £ por minimos quadrados ordinarios, as varidncias amostrais de
B, as estimativas de o’ e o5 e os coeficientes de determinagio para as duas equagdes

separadamente.

b. Teste a hipétese o] = o5 usando o multiplicador de Lagrange.

c. Calcule a estimativa de £ por minimos quadrados generalizados. Teste a hipdtese de que
[ ¢ igual a um.

d. Calcule a estimativa de £ pressupondo que existe correlagdo contemporanea.

2. Considere os seguintes dados em painel.

= = =3
Y X Y X i X
1 027 24.31 38.71 28.35 37.03 21.16
2 3599 28.47 29.74 27.38 43.82 26.76
3 17,90 23.74 11.29 12.74 37.12 2l
4 44.90 25.44 26.17 21.08 24.34 19,02
5 37.58 20.80 3.83 14.02 26.15 18.64
6 23.15 10.55 29.01 20.43 26.01 18.97
A 30.53 18.40 30.38 28.13 29.64 21.35
8 39.90 25.40 36.03 21.78 30.25 21.34
9 20.44 13.57 37.90 25.65 25.41 15.86
10 36.85 25.60 33.90 11.66 26.04 13.28

a. Calcule as estimativas do modelo heterocedastico geral por minimos quadrados
generalizados.

L=a+ X, + 5
b. Use o teste do multiplicador de Lagrange para testar a hipotese de que as variancias sdo
iguais.
c. Teste se existe correlagdo contemporanea.

3. Suponha que no modelo heterocedastico geral cujo estimador € S = (X 07X )_I Xy,

a matriz X é a mesma para todo i. Neste caso, qual seria o estimador de #? Como vocé
estimaria, se necessario, o’ ?
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EXERCICIO - 11

1. Considere o seguinte conjunto de 2 equagdes aparentemente ndo correlacionadas:
Lo=BX, + ¢ r=12,...20

Y, =8X + &,
Os produtos cruzados sdo os seguintes:
Fr X X
Yy 100 20 4 1
Yy, 20 150 0 O
X, 4 0 10 -2

X, 1 0 =25

Teste a hipotese f; = S, contra B # 7 a 5% de significancia.

2. Considere o seguinte modelo.

n=xp,+x,0,+¢

Yy =X8y + X,y + 8

onde a matriz de covaridncia para 0s erros &= (51 ,6,)é

2 2
T®I1, orzdeZ:{o—2 O—}

o* 257



/4
h{%j =y tnln—+eg,

Q|
ln(? =7, tmln —|+&,

onde g, ~N(0, o11I1) e &~ N(0, 61,I1); In € o logaritmo neperiano.
Considere os dados da tabela a seguir para 20 firmas.

(a) Obtenha estimativas de minimos quadrados ordinarios para cada equago.

(b) Teste a existéncia de correlagdo contemporanea entre £, € &, a 5% de significancia.

(c) Estime as duas equacdes usando minimos quadrados generalizados, considerando a existéncia
de correlagdo contemporanea (SUR).

(d) Repita a parte (c) impondo uma restrigdo tal que somente uma estimativa de 7 € obtida.

(e) Se =1, a fungdo de produgdo CES se torna uma Cobb-Douglas. Use os resultados em (d)
para testar, a 5% de significancia, se uma fun¢do de producdo Cobb-Douglas é adequada.



Suponha que os dados das varidveis dependentes e explanatérias fornecem

Y ’)/]:3000 Vi ')/2:500 : Vi ’x1=-200 Vi ')C2=400
_1']')632200 y1564:100 y2'y2=1000 yg’x12150
Y2 ’xz=-200 Y2 ’X3=30 yg’x4=-20 X7 ’x1=100
x]’x2=0 x1’x3=0 x]'x4=0 x25c2=300
x_;'x3=0 xz’x4=0 X3')63:20 x3’x4=10
X4%~10

() Ache a estimativa néo tendenciosa de ), ., Pore B
(b) Repita a parte (a) sob a restrigdo fi;=pore B2 - Boa.
(c) Teste a restrigdo imposta em (b),a 5% de significancia, dado que 7=15.

3. Considere a estimagdo do seguinte modelo de duas equacgdes:

y, = B+ g
¥s = Oix =+ &

Para uma amostra de n valores, a E(&¢) ¢

. [0“1 O'IZIJ
Gopl G T

(a) Obtenha as férmulas explicitas dos estimadores de B1 e B2 pelo método "SUR" (regressdes
aparentemente ndo correlacionadas).

(b) Obtenha as formulas explicitas das varidncias assintéticas dos estimadores de B1e .

(c) Na priética, a matriz Q ndo é conhecida. Como vocé procederia para estima-la?

4. Considere a fungéo de produgio

0, =f(K;L)

onde Oy € produto, K; ¢ capital, e L; ¢ trabalho, para todas as t firmas. Suponha que a fungdo f{.) é
CES ou de elasticidade de substitui¢do constante. A elasticidade de substitui¢do que denotamos
por 7 mede o grau pelo qual capital e trabalho sdo substituidos quando a razdo pre¢os dos fatores
se altera. Deixe Py ser o prego do produto, Ry ser o preco do capital, e Wy o prego do trabalho. Se
a fungdo f{.) é uma fungdo de producdo CES, entdo as condi¢des de maximizac¢io de lucro com
erros aditivos sdo
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Disciplina: LES-805 - Econometria II
Professora: Ana Lucia Kassouf

1. Os dados a seguir sdo em painel. Investimento (Y) e lucro (X) para n=3 firmas ¢ 7=10

EXERCICIOS - III

periodos.
=1 i=2 i=3

! Y X Y X b X

1 13.32 12.85 20.30 22,93 8.85 8.65
2 26.30 25.69 17.47 17.96 19.60 16.55
3 262 5.48 D31 9.16 3.87 1.47
4 14.94 13,79 18.01 18.73 24.19 2491
5 15.80 15.41 7.63 11.31 R 5.01
6 12.20 12.59 19.84 21,18 5.73 8.34
7 14.93 16.64 13.76 16.13 26.68 22.70
8 29.82 26.45 10.00 11.61 11.49 8.36
9 2032 19.64 19.51 19.55 18.49 15.44
10 4.77 5.43 18.32 17.06 20.84 17.87

a. Com os dados agrupados, calcule as estimativas dos coeficientes do modelo,
XI =a + ﬂ XII + gll

b. Estime o modelo de efeitos fixos, incluindo 3 variaveis bindrias no modelo original, e

teste a hipétese de que os termos constantes sdo 0s mesmos para as 3 equagdes.

2. Considere o seguinte modelo de componente de erros,
j=2lls i=1234

e os seguintes dados:

Kt :ﬂl +ﬂ2Xn tu +é&,,

i=1 i=2 i=3
Y X 4 X Y X
=1 51.03 32.52 43.90 32.86 64.29 41.86
=2 27,73 18.71 20.71 18.52 42.16 28.33
=3 35.74 27.01 28.60 22.93 61.99 34.21
=4 35.85 18.66 27:71 25.02 34.26 15:69

Ache os valores das:
a. Estimativas de ), f17, fB12¢ []3 para o modelo de efeitos fixos.
b. Estimativas de 62 ¢ 62,

c. Estimativas de 2, u, 42 € u3 para 0 modelo de efeitos aleatorios.
d. Use o teste de Hausman para testar a independéncia de u; com X;
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Disciplina: LES-805 - Econometria II
professora: Ana Lucia Kassouf

Periodo: 2005

EXERCICIOS -1V

1. Considere o seguinte modelo de efeito aleatorio,
Y;t :ﬁl +ﬂ2er +u1 +gn=

e os seguintes dados:

i=123 t=1234

=1 =2 =3
¥y X Y X ¥ X
=1 51.03 3252 43.90 32.86 64.29 41.86
=2 27.75 18.71 23,77 18,32 42.16 28.33
=3 35.72 27.01 28.60 22.95 61.99 34.21
=4 35.85 18.66 2l i ¢ 25.02 34.26 15.69

Ache os valores das:

a. Estimativas de 85, B17. B12¢ B]3 parao modelo de efeitos fixos.

b. Estimativas de 62.¢ 62,

c. Estimativas de 2, u}, u2 € 43 para 0 modelo de efeitos aleatorios.

d. Use o teste de Hausman para testar a independéncia de u; com X;




2. Com os seguintes dados,

=1 =2
Y X Y X
=1 3 1 2 0
=2 7.5 2 3 2
=3 7.0 3 14 4
=4 11.5 4 15 6
=5 11.0 : 26 8

a. Obtenha a estimativa b; (vetor 2x1) por minimos quadrados ordinérios para cada cross-
section, onde

le :ai+ﬁle+§l

b. Obtenha s/ e V, onde,

sf=—"L e V=s2(X'X)"

c. Obtenha a estimativa de S (vetor 2x1) e de ; (2x1) do modelo de Swamy.
Kinﬂl +gl Onde ﬂ1:ﬂ+v1

Ao calcular I utilize a formula

n-—1

= —L{Zb,b,’ - nb‘i?'j

caso a variancia fique negativa com a féormula completa.
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EXERCICIOS - V
I. Uma amostra aleatéria de tamanho T é obtida de uma populacio com funcdo de densidade de
probabilidade.

f)=(60+1)y", 0<y<lI

Obtenha o estimador de maxima verossimilhanca de 6.

2. Seja Y7,..., Yr uma amostra aleatéria de uma populagio com funcio de densidade de probabilidade

1 a-1 -y
)= —y T y>0
1) g’ ¢ )

que € a distribuigdo Gama , @ qual tem média E(y)=af e variancia var(y)=aff .
(a) Obtenha o estimador de madxima verossimilhanca de @ se ¢ é conhecido.
(b) Obtenha a esperanca de @ e a variancia de g. Este estimador é consistente?
(c) Obtenha a matriz de informagdo I(6), que no caso é (1x1),

9’In
1(6)=-F
(0) (882 j

onde L € a funcdo de mdxima verossimilhanga, e conclua sobre a eficiéncia do estimador
5
comparando a var(g) com [I(8)] .

3. Considere a seguinte equagdo, onde a quantidade de 13 demandada ¢ depende do nreco da la e de

aadalTl

preco dos materiais sintéticos s.

A 2
+ﬁ2(pr'])+ﬂ3(sr'])+gl
A A

qt:ﬁl

onde f1, [ Bs e A sdo pardmetros desconhecidos e g sdo erros aleatérios, independentes e
identicamente distribuidos com média zero e variancia g°.

(a) Obtenha, em termos dos parimetros desconhecidos, a elasticidade da demanda de 13 em relacao
ao prec¢o da 1a e em relagdo ao prego dos sintéticos.

(b) Mostre que a equagdo de demanda € uma fungio linear de "p" e "s" se A=1.

(c) Use as 45 observagdes da tabela para obter as estimativas dos pardmetros desconhecidos e as
estimativas das elasticidades no ponto médio dos dados amostrais. Use as estimativas de minimos

I+



juadrados ordindrios do modelo de demanda linear ( A=1) como valores iniciais dos parAmetros no

Dprocesso iterativo.

q
580 184 230
690 116 154
460 228 220
340 281 219
221 286 120
791 106 233
651 133 159
239 304 164
182 334 173
353 260 181
74 348 104
233 305 155
196 309 140
279 294 184
325 303 243
169 337 162
727 108 166
500 190 162
167 362 230
178 363 216
609 176 242
167 377 247
296 309 230
123 358 165
80 357 129
148 350 171
694 139 225
174 328 157
601 130 121
411 262 248
530 182 174
205 324 172
568 145 227
377 253 188
539 148 105
355 253 168
183 363 231
26 381 121
563 146 119
601 140 142
628 162 226
572 149 137
67 398 184
641 141 178
570 169 184

10



4. Use métodos nio lineares e os dados da tabela para estimar os parametros da fung¢@o de producao
CES (constant elasticity of substitution) nos logaritmos,

logY =loga -~Llog[ § ;? +(1-8 )Ki* ]+,
p

onde Y é o produto, L o insumo trabalho, K o insumo capital. o« & p € 7 sd0 parametros
desconhecidos. Use como valores iniciaiﬁva:—Z, 5=0.67, p=0.07, 1n=0.97.

Estados Capital (K) Mio de Obra (L) Producao (Y)
(milhdes Cr$) (eq homem/ano) (milhdes Cr$)
Rond6nia 50946 142666 5673
Acre 19815 73698 3475
Amazonas 34311 321391 12003
Roraima 8161 13384 1029
Para 180763 794864 36108
Amapa 4201 11644 698
Maranhao 136247 1543263 29310
Piaui 69600 756577 10351
Ceara 204156 987502 29548
Rio Grande do Norte 90144 356506 11792
Paraiba 129783 552754 17806
Pernambuco 234412 1077349 47030
Alagoas 122229 464995 24609
Sergipe 103797 253551 9110
Bahia 944323 2137837 87811
Minas Gerais 2253280 2200000 197120
Espirito Santo 261234 319935 29417
Rio de Janeiro 273629 271306 29801
Sao Paulo 3320546 1497942 293661
Parana 1650787 1612875 193634
Santa Catarina 513157 627820 88310
Rio Grande do Sul 1857999 1371790 220576
Mato Grosse do Sul 9585606 248338 53214
Mato Grosso 375207 272870 25982
Goias 1254680 777094 82059
Distrito Federal 19900 15217 2169

Fonte: Censo Brasil 1980, (IBGE).

(a) Obtenha, em termos dos pardmetros desconhecidos, as produtividades marginais do trabalho e
capital, assim como, as elasticidades do produto em relagdo a mao de obra e ao capital para a
fun¢ao CES,

Yo=a[SLP+(1-8 )K" T



Calcule estes valores com os dados médios amostrais.

5. Admite-se que as varidveis X e Y estdo relacionadas de acordo com o modelo
Y. =cos( B X )+e

onde 0s g sdo erros aleatérios independentes com média zero e variincia .

a) Dado um conjunto de T valores de X e Y, mostre como € determinada a estimativa de minimos
quadrados de f, pelo método de Gauss-Newton.

b) Admitindo que o angulo SX; seja medido em radianos, e adotando f.=m/2 como estimativa
preliminar de f, determine o valor de sua correcdo (Af3), de acordo com o método de Gauss-
Newton, para os seguintes dados:

X Y
0 1,1
1 -0,5
P -0,3
3 0,8
4 -0,4

¢) Qual é o valor da corre¢@o quando se considera ,=27/3 como estimativa preliminar?
d) Determine a estimativa de f3 e do respectivo desvio padrao.



Disciplina: LES805 — Econometria II
Professora: Ana Lucia Kassouf

EXERCICIO - VI

1. Considere o modelo linear de probabilidade,

Y, = E[Y,]+¢,
onde
E[Yl]:PI zﬁl +.32X1

A variancia do erro é:

Var(e,)=(X.p)(1- X,B)
Com base na tabela abaixo,

-48.5

24.4

82.8

-24.6

-31.6

91.0

92.1

-87.7

-17.0

-51.5

-90.7

65.5

_44.0

-7.0

216

324

-61.8

34.0

275

=729

—|o|l—|~|lo|=|~|lo|~|~|o|o|lo|o|~|~|o|o|—|c|co|<

49.9

4



a) Estime os parametros do modelo utilizando o método de minimos quadrados ordindrios.
(b) Faca um gréfico de Y e de Y (ambos no mesmo grafico).

(c ) Estime a variancia do erro para cada observagdo. Comente sobre essas estimativas. Que
dificuldades vocé encontraria se fosse utilizar minimos quadrados generalizados?
2. Com base na tabela abaixo, estime os modelos prébite e l6gite, onde Y € funcdo de um
intercepto, X1 e X2.

=

X1 X2

0.693 0.693
1.733 0.693
0.693 1.386
1.733 1.386
0.693 1.792
2.340 0.693
133 1092
2.340 1.386
2.340 1.792
0.693 0.693
0.693 1.386
1.733 0.693
1.733 1.386
0.693 1.792
2.340 0.693
L7338 1.792
2.340 1.386
2.340 1.792
1733 1386
0.693 0.693

—_ e e e ek e O = O O o m —m O = O

3. Considere a tabela com resultados da eleicdo para presidente dos Estados Unidos em
1976, por estado. A varidvel y assume valor 1 se a maioria dos votos foram para o
candidato democrata (Jimmy Carter) e O se favoreceram o candidato republicano (Gerry
Ford). As outras variaveis sao:

Income - Renda média em 1975

School - nimero médio de anos de escola

Urban - porcentagem da populacdo morando em dreas urbanas

Region - 1 se NE, 2 se SE, 3 se CO e 4 se Oeste e regido montanhosa

(a) Estime um modelo prébite de y contra income, school, urban, e duas bindrias (uma se
region=3 ela assumird valor 1 e os demais zero, e outra se region=4). Comente sobre os
resultados obtidos como se vocé estivesse escrevendo um trabalho com base nos resultados
significdncia, o que afeta o que, etc).



h!i)lﬂl\iiiﬂl)!l)l‘
bl
L

State Dem. Rep. Income School Urban  Region
Alabama 659 504 11785 12.2 61.8 2
Alaska 44 72 22432 12.7 43.7 4
Arizona 296 419 13569 12.6 74.7 4
Arkansas 499 268 10106 122 38.4 3
California . 3742 3882 15069 12.7 92.7 4
Colorado 460 584 14992 12.8 80.6 4
Connecticut 684 719 16244 12.6 88.2 1
Delaware 123 110 15732 125 68.5 1
District of Columbia 138 28 15002 12.6 100.0 1
Florida 1636 1470 12205 12.4 85.9 2
Georgia 979 484 12441 12.3 56.8 2
Hawaii 147 140 17770 12.7 80.5 4
Idaho 127 204 12844 12.6 16.9 4
Illinois 2271 2364 16032 12.5 81.3 3
Indiana 1015 1184 14411 12.4 67.8 3
Iowa 620 663 14464 12.5 374 3
Kansas 430 503 13412 12.6 46.2 3
Kentucky 616 532 11019 12.1 45.1 3
Louisiana 661 587 12576 12:3 63.2 2
Maine 232 236 1\839 12:5 23.3 1
Maryland 760 673 17556 12.6 84.8 1
Massachusetts 1429 1030 15531 12.6 86.1 1
Michigan 1697 1894 15385 12.5 81.3 3
Minnesota 1070 819 14740 12.5 63.9 3
Mississippi 381 367 9999 12.1 26.6 2
Missouri 998 927 13011 12.4 63.5 3
Montana 149 174 13608 12.6 24.4 4
Nebraska 234 360 14209 12.6 44.6 3
Nevada 92 101 14961 12.6 81.3 4
New Hampshire 148 186 14258 12.6 36.6 1
New Jersey 1445 1510 16432 12.4 92.1 1
New Mexico 201 211 11798 12.5 33.6 4
New York 3390 3101 15288 12.5 88.4 1
North Carolina 927 742 11834 12.2 45.2 2
North Dakota 136 153 13626 12.5 22.7 4
Ohio 2012 2001 14822 12.4 79.8 3
Oklahoma 532 546 12172 12.4 55.6 4
Oregon 490 492 13854 12.7 59.9 4
Pennsylvania 2329 2206 14153 12.4 80.4 1
Rhode Island 228 181 14530 12.4 92.2 1
South Carolina 451 346 12188 12.2 48.3 2
South Dakota 147 152 12051 12.5 27.9 4
Tennessee 826 634 11341 12.2 63.0 3
Texas 2082 1953 12672 12.4 79.4 4
Utah 182 338 14329 12.8 78.7 4
Vermont 81 102 12415 12.5 0.0 1
Virginia 814 837 14579 12.4 65.6 1
Washington 717 778 14‘962 12.7 71.1 4
West Virginia 436 315 12007 12.1 36.1 1
Wisconsin 1040 1005 15064 12.5 63.0 3
Wyoming 62 93 14784 12.6 0.0 4




(b) Dado um aumento na renda (income) de $ 1 nos estados de Louisiana, Oklahoma e
California, qual o efeito que este aumento teria sobre a probabilidade do estado votar no
candidato democrata?

(¢ ) Qual a probabilidade esﬁmada de que Oregon favoreceria o candidato democrata?

4. A tabela abaixo fornece dados de renda familiar (X) e se hd ou ndo piscina no domicilio
(Y). Considere um modelo 16gite onde,

ea+[3X

4 ea+ﬁX

E[Y]=
[]1

Teste a hipétese de que a renda ndo afeta a decis@o de se ter piscina.
, S 4

80 O
99 1
105 O
115 0
123 1
133 1
145 O
155 @
165 1
175 1
185 1
200 1



